科技新风

【 辟谣



第一版

指纹应用日益广泛, 但它并不比数字密码更安全

●过国忠 陆敏芝 虞璐

随着科学技术的快速发展, 生活中指纹密码的应用越 来越广泛。有鉴于此,有人说,指纹应用如此广泛,是不 是意味着它比密码更加安全呢?

指纹、密码都是身份认证方法

"指纹和密码都是一种身份认证的方法。从技术角度来 剖析,身份认证技术可以分为基于信息秘密的身份认证、 基于生物特征的身份认证和基于信任物体的身份认证。"扬 州大学信息工程学院(人工智能学院)张乐君教授说。

张乐君介绍,基于信息秘密的身份认证是通过所知道 的信息来进行身份识别的,密码就是一种典型的方法。而 基于生物特征的身份认证,是指通过可测量的身体部分 (如指纹、虹膜等) 或行为等生物特征进行身份认证的一种 技术。使用传感器或者扫描仪来读取生物的特征信息,将 读取的信息和用户在数据库中的特征信息比对,如果一致 则通过认证。同时,基于信任物体的身份认证是据所拥有 的东西来进行身份识别的, 典型的方法包括智能卡、短信 认证、优盾认证等。

两者哪个更安全因人而异

在人们日常工作生活中,从最早的出门带钱包到现在 的手机指纹快捷支付,从出门必带钥匙到现在指纹解锁省 去了丢钥匙的尴尬,这难道不是证明了指纹更加安全吗?

中国科学院自动化研究所副研究员臧亚丽此前对媒体 表示,全世界60亿个人,每个人10个手指,而指纹又是 唯一的, 算下来指纹的安全性(指纹识别出错的概率)应



不是。目前商用的指纹算法(比如手机解锁),在误识率为 5万分之一的情况下, 拒识率小于3%。也就是说, 在别人 的手指试5万次,会有一次能够非法通过认证的前提下, 自己的手指每试100次,有3次会被系统拒绝掉。而降低 误识率, 拒识率就会高, 所以, 指纹系统的安全性大致是5 之一, 但目前的技术也就到此为止了。

而一个8位数字组成的随机密码,一共会有1亿种方 案。也就是说,随便生成一个8位数字的密码,另外一个 人随机猜到的可能性是1亿分之一。如果夹杂大小写字母 和符号,就会有6千万亿种可能。这么一看,反倒是密码 系统更安全了? 然而也不是。

因为我们设置的密码,并不是随机的,即便是随机的 密码,我们也很难记住。我们的密码设置一般都是自己惯 用的几个组合, 因此如果其他人对你密码的设置习惯有一 定了解,也很容易破解。

江南大学物联网工程学院教授周治平说:"站在数字世 界的角度看,指纹和密码都是数字化了信息内容,实际上 没有明显差异。"指纹和密码是两把不同形状、不同结构、 不同原理的锁,哪个锁"更好"要取决于锁什么样的门。

张乐君告诉记者,对于特别认真谨慎而且记忆力特别 好的人,密码可能更安全;对于老年人来说长期使用固定 容易记的密码安全隐患比较大, 经常动态的变换密码又十 分不方便,这个时候采用指纹技术就比较合适。

指纹应用广因为更方便

周治平说,现在工作生活中,指纹应用之所以越来越 该是600亿分之一,看起来好像是绝对安全的,但其实并 普遍,关键在于指纹属于生物特征,相对密码可以做到较 好的唯一性,特别是随着一些设备的发展,指纹应用越来

为了达到更高的身份认证安全性和便捷性,某些场景 会将多种身份识别技术混合使用, 即所谓的"双一多因素 认证"。典型的应用是某些手机银行的APP,它将身份识别 万分之一,好一些的可能会达到10万分之一或者20万分 分为两个场景,首次使用和长期未使用的时候采用相对复 杂的"静态登录密码+短信认证+U盾"的认证方式。"对 于短期和频繁的使用时,绝大多数采用指纹识别技术,这 样既方便了使用又增加了安全性。"张乐君说,"如果应用 场景需求中安全级别高,就要采用动态、复杂的多重认证 技术,如果便捷性更重要,我们就可以选用手指轻轻一搭 全部认证工作自动完成的指纹技术。" (据《科技日报》)

越便捷, 用户不需要专业知识, 使用门槛也低。

"不过,确实有另类的研究结果,以色列科研人员发 现,早晨人体新陈代谢率最高,食用甜食不仅不容易变 胖,还能增加满足感,控制对甜食的欲望,帮助减重。 朱毅告诉科技日报记者,但同样的控制变量下,一个早晨 吃甜食的,可能是比其他时段吃甜食的略好,就减肥效果 而言,肯定不如有高度自制力、尽量哪个时段都不吃的。 在朱毅看来,要保持良好的身材,关键是自律,要控

易囤积体内。

制甜食总量,纠结哪个时段吃并不重要。另外,多项流行 病学研究发现,糖精、安赛蜜、阿斯巴甜、纽甜、三氯蔗 糖、甜蜜素等人工代糖甜品,即使热量不高,但会破坏肠 道微生态,反而增加人们肥胖的风险。

三个时间吃甜食不长胖?

人类的味蕾天生对甜味存有偏好, 对各种集美貌和内

最近,有消息称,早上、餐后和运动后吃甜食长不

涵于一身的甜食几乎没有抵抗力。情感与理智总是在较

胖, 理由是: 早晨身体代谢最旺盛, 燃脂力最高, 进食最

能抑制诱发身体饥饿、刺激食欲的饥饿素;运动后2小时

内吃甜食最不容易胖, 肌肉的胰岛素能有效将糖分子引导 至肌肉内储存,糖分不会堆积到其他细胞,脂肪自然不容

究结果都认为, 高热量的甜品无论放在哪个时段吃, 只要

吃下去了都算热量摄入,胖不胖和摄入总热量紧密相关, 和哪个时间段摄入关系并不大。"中国农业大学食品科学

与营养工程学院副教授朱毅澄清说,不存在什么最佳时机

能让甜食入肚而不留下任何痕迹, 甜食中的糖进入身体

后,只有把它消耗掉才不会变成脂肪。

摆事实、讲依据,事实果真如此吗?"目前大多数研

量,想吃甜食的渴望总是被营养和健康所浇灭。

7000万城市智能"清道夫"将上岗

●俞慧友 伏靖

人,在全国各城市上岗,成为城市 "毛细血管"的"清道夫"。

每一座城市,各种小巷及犄 理,都面临几大难题:环卫人力匮 乏、清洁作业效能低、安全隐患 高。与此同时,在这类"毛细血管" 里工作,对机械"船小好掉头"的 要求也极为迫切。而用于城市"毛 细血管"清洁的智能小型环卫机 现"横到边、纵到底、墙到墙, 器人族群有望助力打破背街小巷 不留死角、不留缝隙",对路 等区域"以人为主,设备为辅"的 面、人行道、道牙、井口周围全 清理模式局限,大幅提高清洁作 面清扫,在时间上实现作业衔接 业效率,为城市实现深度"美颜"

据了解,该机器人族群包括 幅减负。

环卫作业机器人,或有望成 智能驾驶纯电动一体式清扫、一 为人工智能创新领域的下一个风 体式冲洗、可转场型洁扫、自跟 口。近日,一批智能小型环卫机器 随环卫洗扫、保洁、人行道扫 人在长沙首秀。而不久后,我国将 路、智能驾驶铰接式扫路等机器 有近7000万智能小型环卫机器 人, 既身形娇小, 又能实现无人 驾驶与有人驾驶无缝切换、5G 通讯、远程监管与智慧运营等功 能。在线上实现作业设备智能化 角旮旯等"毛细血管"的环境治 管理、作业过程精细化管理、作 业物料量化管理等。

在长沙首秀中,智能小型环 卫机器人穿梭于背街小巷、人行 道辅道等场景中,不仅能单打独 斗,还能协同作业。在空间上实 (据《科技日报》)



10月28日, RX4E飞机首飞结束后降落在沈阳财湖机场。

当日上午,随着一阵轰鸣声,我国自主研制的首架四座电动飞机RX4E飞机冲破风雨,在辽宁沈阳财湖 机场首飞成功。

四座电动飞机RX4E飞机是由辽宁通用航空研究院全新研制的新能源通用航空产品,飞机翼展13.5米, 机长8.4米,起飞重量达1200公斤,续航时间1.5小时,航程300千米。后续随着电池储能技术的发展,航时 航程可进一步提升。 新华社记者杨青摄

在今年的世界阿尔茨海默病日上,有专 家表示, 很多人对于这种疾病存在认知误 区:认为是"老年"导致了"痴呆"的必然 结果, 专家表示"痴呆"是一种病而非衰老 的必然,要用防病治病的心态来对待它,预 防和延缓老年痴呆。

北京协和医院神经科主任医师高晶表 示,一种常见误区是,很多老人的认知障碍 已经很严重了,可家属仍坚持认为老人只是 有一种由脑积水引起的痴呆,又称作正常颅 对症采取系统的、梯度递进的多次认知功能 "老糊涂",不是病,无需就医。

高晶表示, 老年期认知障碍, 即俗称的 "痴呆"有多种分类,占主要部分的是阿尔 茨海默病,还有额颞叶痴呆、血管性痴呆、 路易体痴呆、朊蛋白病等,上述几种痴呆所

认知障碍≠"老糊涂" 防治需从生活方式入手

压脑积水性老年痴呆,这种痴呆在早期诊断 评价,对患者做出诊断。高晶提示,绝大多 正确的前提下,有治疗好转的机会。

老年认知障碍做到充分了解,提前预防,一 既可以明确患者的问题所在,也可以指导家 旦发现老人出现行为异常等可疑症状, 切不 属有的放矢地照料老人。 导致的认知功能退化都是不可逆的。但是, 可讳疾忌医, 应及时到神经科就诊, 医生会

数患者可以在就诊过程中通过认知功能评价 高晶表示,如果家中有老人,一定要对 得到临床可能的诊断。认知功能的全面评价

如何预防和延缓老年痴呆,高晶表示要

从生活方式入手。首先健康的饮食,可以控制 血压、血脂、血糖,对防治痴呆也有一定功效。

其次,有研究表明运动对预防痴呆有很 大帮助,例如走路、跑步等。手部运动,如弹 琴、敲键盘、捡豆子等,也可以有效刺激区域 脑血流量,对预防和减缓老年痴呆都有帮助。

高晶表示,两点一线、生活乏味单调的人 更容易患老年痴呆,因此环境刺激对预防老 年痴呆非常有效。丰富的生活内容和社交圈 子都可以有效刺激大脑皮层,"活到老、学到 老"也可以持续锻炼大脑,预防老年痴呆。

还有研究表明, 睡眠和认知功能有着不 可忽视的联系, 因此高晶建议, 每天应保持 7个小时以上的连续有效睡眠。

(据《科技日报》)

"互联网+留学"带来啥变化

实现一网通办 逾40万留学人员受益

网+留学服务"平台已于近期上线试运行。(境)外学历学位认证书、国家公派留学 这意味着留学服务中心公共服务事项告别传 人员报到证明、留学回国人员就业报到 统窗口服务模式,实现了数字化服务。每年 证、落户介绍信、人事档案调档通知单等 将有40万以上留学人员因此受益。

足不出户办理各项业务

据教育部留学服务中心主任程家财介 绍,在传统服务模式下,留学人员回国办理 就业落户需要先进行国(境)外学历学位认 证和调档等,存在申请人重复注册、材料重 复提交, 要多次反复到现场, 办事周期长、 满意度低等问题。通过整合留学服务平台和 内外部信息资源,这些问题迎刃而解。

以实现身份线上核验,并对接国家平台的出

由教育部留学服务中心推出的"互联 入境记录和社保记录信息,还能实现国 纸质证明材料的电子证照化。广大留学人 员和用人单位可享受全流程、全天候、全 地域的线上服务, 足不出户就可以办理各 项业务成为现实。

程家财表示,教育部留学服务中心还将 适时启动国(境)外学历学位认证第三步工 作计划,进行以认证服务机器人替代部分 人工为标志的智能化深度开发应用,并将 在出国留学人员咨询服务、平安留学和留 学回国人员"双向选择""创新创业"等 更加宽广的留学服务领域进行"互联网+全国一体化平台在用户服务、事项管理、数据 程家财介绍说,依托这一平台,不仅可 留学服务"转型,让更多留学人员享受更 共享、运维保障等方面的统一。" 加便捷的线上服务。

"一网通办"简化办证流程

"互联网+留学服务"平台是依托国家政 务服务平台,整合了国(境)外学历学位认证、 国家公派留学派出、留学回国就业报到和留 学存档四项留学公共服务事项,为广大留学 人员提供全程在线、一网通办的服务的平台。

国务院办公厅电子政务办公室副巡视员 李三群介绍说:"目前,教育部的政务服务平 台已经与国家政务服务平台实现了平稳对 接,并在国家平台上开设了政务服务旗舰店, 已经上线18个热门运用,发布了12个教育 部本级的政务服务事项办事指南,实现了与

一般情况下,在海外留学的学子想回国 祥说。

办理就业落户和工作申请等服务需要先办理 回国证明及学历认证。在传统的留学服务模 式下,办理这些业务的归国留学人员需跑好 几个办事窗口,用人单位需要代为办理的手 续也较复杂。而现在,通过"互联网+留学 服务"平台可以直接在线上办理相关业务。 办理人通过线上办理业务的形式, 可以简化 办证流程,同时也可以提高办证的效率。

教育部留学服务中心副主任徐培祥表 示,"互联网+留学服务"首先从国(境) 外学历学位认证开始。去年一年,教育部留 学服务中心完成学历学位认证的数量是25 万,同比增长40%。平台提前完成认证的 比例人数也增多了,在两个星期之内完成学 历学位认证的比例占90%以上。另外,平 台采取"互联网+"的形式以后,办理就业 落户、办理学历学位认证的留学人员对服务 的满意度也得到了提升。"因为我们采取了 流程方面的优化, 材料的简化, 以及效率的 提高, 留学人员的满意度越来越高, 办理人 数越来越多。我们新的系统上线以后的界 面,在办事流程、办事指南方面更清晰了; 界面的友好度大大提升, 所以留学人员对认 证工作表示满意的人数也越来越多。"徐培 (据《人民日报·海外版》)

电子烟能帮助戒烟?

吸烟有害健康,成为深入人心的常识。许多人享受抽 烟时吞云吐雾的感觉, 但又担心身体健康。近两年, 标榜 具有戒烟效果的电子烟火了起来。电子烟是不是能在不危 害身体的情况下帮助人们戒烟呢?

据悉,电子烟是一种新型烟草,也称为"电子尼古丁传 送系统"。新型烟草制品的特点是不需要燃烧,只提供尼古 丁,没有焦油。事实上,导致烟瘾的主要成分是尼古丁,电 子烟中的尼古丁也一样让人吸烟上瘾,常识告诉我们,电子 烟只是一种烟民自我安慰的体现,并无戒烟功效。

中国疾控中心控烟办公室相关负责人表示, 传统烟草 里面所含的有害物质有200多种,烟草在燃烧的过程中会 把这些有害物质释放出来。尽管加热不燃烧的电子烟在一 定程度上减少了有害物质的释放,但还是会释放出有害物 质,同样会危害人体健康。有些电子烟里还含有亚硝胺, 这也是一种致癌物质。商家宣传的抽电子烟无害, 甚至可 以帮助戒烟的说法,没有任何科学依据。

中国环境行为法学会特聘专家、高级工程师张志刚认 为, 电子烟戒烟的所谓原理, 在于通过替代传统香烟, 用 电子烟替代吸烟习惯,达到戒烟目标。但是,导致吸烟上 瘾的从来不是一种习惯,而是烟草中尼古丁发生的作用。 所以,单单靠替代习惯,根本不能减少烟瘾。不仅如此, 人们还会因为电子烟尼古丁等成分含量低而不加节制,最 终增加香烟的复吸风险。

前不久,印度政府也曾宣布,考虑到电子烟对民众健 康,尤其是对青少年健康的影响,将颁布法令全面禁止电 子烟,吸食者将被判处最高监禁一年。

植发可以"一劳永逸"?

最近,"我国脱发人群超2.5亿"的话题登上微博热搜 榜,引发公众热议。平均每6人中就有1人被"秃"如其来 的"头顶大事"所困扰。面对遍地存生的植发机构,不少人 会问,拯救日渐退后的发际线,植发一次就能解决问题吗?

"如果是病理性脱发,我们一般建议患者先将原发疾 病控制,并将受区部位毛发生长的微环境改善至正常水平 之后,再进行植发。"中国医科大学航空总医院皮肤科主 任刘永生说,毛囊就像种子,把种子撒下去,如果土壤不 行,想长出好"庄稼",也难。

值得一提的是, 植发只是改变了毛囊的生长部位。如 果脱发的根本原因没有解决,如疾病尚未调理好、仍保持 熬夜、作息不规律等不良生活作息, 植发之后, 还是有可 能导致脱发。专家也提醒, 植发属于医疗美容的范畴, 有 植发需求者应到正规的医疗机构, 请具有相应执业资质的 医师"操刀"。

首都医科大学附属北京友谊医院医学美容中心副主任 医师陈凤超指出,在"种子""土壤"以及生活方式等 "气候环境"都良好的情况下,植发的"成活率"一般在 90%以上,4-5天之后便可与周围皮肤组织长在一起。 术后护理也相对简单,4天之后可轻搓洗头,一周以后便 可正常洗头。但辛辣、易过敏食物尽量避免摄入。

(据《科技日报》)